

追求高质量发展的长沙“辩证法”

□ 新华社记者 段羨菊 刘良恒

壮丽70年 奋斗新时代

——推动高质量发展调研行

橘子洲,无人驾驶的智能环卫车在清扫;湘江新区的国家智能网联汽车检测区内,从公交车到越野车,多种无人驾驶汽车正在试运行;三一重工、中联环境、博世等企业厂房,车间里,智能机器人在生产线上大显身手……这是记者最近在长沙采访时看到的一幕幕新鲜景象。

2019年5月10日,国务院办公厅通报表扬,在2018年度“促进工业稳增长和转型升级、实施技术改造成效明显的地方”类别中,长沙上榜并获得激励支持。上一年,长沙获得同样的殊荣。

国家级智能制造试点示范和专项项目数量达到27个,总数位居全国省会城市第一;全市规模以上企业2919家,其中市级智能制造试点示范企业达464家……一系列数据,蕴含着长沙推进高质量发展的“辩证法”,折射出这座城市正朝向“智造之城”大步迈进。

在“新”和“老”之间 把握智能化发展大势

长沙是首批国家历史文化名城之一。改革开放以来,长沙从一个计划经济时代没有国家大项目布局、工业基础相对薄弱的城市,逐步发展成为我国重要的制造业基地,形成了工程机械、新材料、电子信息、食品、汽车等“千亿级”产业集群。

以“心忧天下、敢为人先”为城市精神的长沙,对智能制造嗅觉快、动手早。2015年,长沙发布《长沙智能制造三年(2015—2018)行动计划》,随后又提出建设“国家智能制造中心”的构想,出台《关于支持工业企业智能化技术改造若干政策》等措施,为企业智能化提升改造提供全方位支持保障。

长沙还成立智能制造工作推进小组,邀请17位专家学者组建智能制造专家顾问委员会,为智能制造提供决策服务。

走进长沙经济技术开发区内的三一重工“18号厂房”,如同走进花园。这里是工信部的智能制造示范车间,也是亚洲知名的智能化制造车间。传统模式一条生产线一般仅产一项产品,而在这个车间,得益于智能生产,可装配出30多种

工程机械设备。在始创于1956年、如今成为全国智能制造试点示范企业的梦洁家纺,机器人不断抓握、推送、投递,辅之以极少量人工协助,一床雪白的被芯依次下线。自动化生产线投入使用以后,生产效率提升了3倍,成本降低了20%。

长沙着力推动传统制造企业智能化改造。市工信局局长康小平介绍,通过智能化改造,倒逼技术创新和流程再造,长沙大批传统制造企业近年来“老树发新芽”,在日趋激烈的市场竞争中抢占产业链、价值链制高点。

5月中旬,以“智能化新一代工程机械”为主题的国际工程机械展览会,在长沙拉开帷幕。工程机械产业是长沙制造业的“明珠”,以三一重工、中联重科、山河智能为代表的工程机械产业集群,集聚于此,使得长沙成为享誉国内外的“工程机械之都”,挖掘机、混凝土工程机械等产品市场占有率居世界前列。借助智能制造推动,不断提升产品质量,长沙的工程机械焕发出旺盛的活力。

在大刀阔斧引导传统产业智能化改造的同时,长沙近年来还瞄准智能制造的新兴领域,培养了从智能网联汽车、智能装备、智能终端,到自主可控及信息安全,即“三智一自”的新兴特色产业。移动互联网产业也高速增长,全市互联网企业达2.6万家。

“对长沙来讲,智能制造仍然在路上。每推进一步,都会遇到新情况新问题。”长沙市负责人接受采访时说,“下一步,要下大力气解决一些领域核心技术、缺高端人才、缺高端装备的问题。”

在“快”和“慢”之间 找准创新发展节奏

2018年5月,当记者来到刚刚挂牌的马栏山视频文化园时,实际入园企业寥寥无几。一年后,当记者重访时,这里已获批首家国家级广播电视产业园,马栏山众创园吸引40余家企业落户办公,马栏山众创园则荟萃了33家公司入驻,人气兴旺,产业蓬勃。

一年前,记者在中南大学西门采访时看到,作为岳麓山国家大学科技城的核心项目,“中南大学科技园总部”主体建筑还在建设。一年后,这里已经引进科技型企业102家。

为投资兴业提供高效率政务服务,有力助推了长沙在高质量发展路上的奔跑。经过多轮行政审批制度改革,长沙市本级“最多跑一次”事项、“一次也不跑”事项分别达1401项、208项,企业开办时间缩短到4个工作日。

作为国内首批民营商业航天公司的长沙天仪研究院,成立不到三年,已合作成功发射12颗卫星,服务50多家商业用户,卫星业务收入增长迅速。卫星的研制周期、发射数量、任务类型,均处于国内商业卫星领域领先地位。

项目主管吴兴贵记得,当年落户选址时,不少城市因其“体量小”都“不感冒”,唯有长沙慧眼识珠,迅速帮助办理引进手续。当商业卫星发射许可证办理遇到困难时,湖南省、长沙市两级鼎力相助。

在让企业家、创业者领略政务服务的“快”节奏时,长沙对看准了的产业,并不急于求成,而是放眼长远,保持战略定力,舍得下“慢”功夫。聚焦实体经济,长沙并不满足于某一个企业的成功,而是着眼于整个产业培育,以增强产业竞争力。长沙市明确20名市级负责人兼任22条产业链的“链长”,在每个产业链最集中的园区设立产业链办公室,构建起扶持产业链建设的责任链、工作链。

为了给企业智能化改造提供平台支撑,长沙引导整合资源,支持建立长沙智能制造研究总院、长沙机器人研究院、长沙新材料研究院、长沙工业云平台、中电工业互联网等智能制造公共服务平台,打造以中国(长沙)智能制造峰会为代表的智能制造技术交流合作平台,有效整合国防科技大学、中南大学、湖南大学以及科研院所等科教资源,实现重点领域前沿技术与关键共性技术集成供给。

2018年,长沙获批创建国家知识产权强市,万人有效发明专利拥有量29.6件,居中部省会城市之首,研究与试验发展经费支出达到地区生产总值的2.6%。创新能力持续提升,为长沙高质量发展增强了“内功”。

岳麓山下,拥有中南大学、湖南大学、湖南师范大学等大专院校20余所,32位“两院”院士,57个国家和省部级重点实验室,在校师生近30万人。长沙市依托丰富的科教资源优势,建设岳麓山国家大学科

技城,打造长沙创新发展的动力引擎。

“2018年国家科学技术奖,湖南获奖27项,绝大部分诞生在长沙,这在全国城市中是领先的。但一些诞生在长沙的科技资源、科技成果,有的‘养在深闺人未识’,有的‘墙内开花墙外香’,还没有实现就地转化、产业化。这说明长沙的创新生态完善仍然任重道远。”长沙市负责人坦言,只有形成良好生态,迈过创新这个“坎”,长沙的发展才更可持续。

在“高”和“低”之间 营造更好发展环境

岳麓山下的树木之中,掩映着一座历史悠久的、白墙、飞檐的白阜亭。亭名源于登山、须自低处的典故。

制度高地、创新高地、开放高地、人才高地……这是长沙市提出的营商环境构想。只有构筑营商环境的“高地”,才能成为降低营商成本的“洼地”。正是秉承这样的理念,近年来长沙制定实施了“优化营商环境三年行动方案”,相继出台“工业30条”、“科技创新‘1+4’”等系列政策。

2017年下半年以来,长沙推出吸引人才“22条”奖补政策,形成了“1+5+N”的人才政策体系,包括实施高精尖人才领跑工程、紧缺急需人才集聚工程、青年人才筑梦工程、“长沙工匠”铸造工程、国际化人才汇智工程等五大人才工程。

在长沙市2018年认定的首批高层次人才中,国内医药装备行业的领军企业楚天科技公司有6人入选,他们所在岗位分别是董事长、技术总监、焊接师、技工、焊工、技工培训师。楚天科技负责人说,这相当于在薪酬待遇之外,又为企业留住人才添加了一道“保险”。

为优化营商环境,2018年长沙还推出“千人帮千企百日大行动”,解决企业各类问题3580个,向上争取和兑现惠企政策资金32.5亿元,促成银企意向融资118亿元。在马栏山文创园,落户的企业对园区优惠政策耳熟能详。接受记者采访的很多企业人士认为,长沙的营商环境降低了企业、员工的投资、居住成本,对项目、人才“有很大的吸引力”。

降低营商成本的“洼地”效应,帮助长沙抓住机遇对接沿海产业转移趋势,形成了引资、引智、引才的热潮。2018年年底,一家民办研究院发布了《2018年中国城市营商环境评价报告》,长沙由上年的第20位上升到第9位,其中软环境指标排名第二。

新华社长沙5月21日电



5月18日,肥西县上派镇卫星社区小朋友体验科普展品。

当日,安徽省肥西县上派镇卫星社区开展科普知识进社区活动,现场通过科普展览展示、机器人舞蹈秀、科普知识宣讲等活动,让人们近距离感受科技魅力。新华社发(徐勇 摄)

铁路候补购票服务扩大到全部列车

新华社北京5月22日电(记者 樊曦)记者从12306网站获悉,22日起,12306网站在前期试点的基础上,将铁路候补购票服务扩大到所有旅客列车。

候补购票服务是指在通过12306网站和APP购票时,如遇所需车次、席位无票,可自愿按日期、车次、席位、票价提交购票需求,售票系统自动排队候补,当对应的车次、席位有退票时,系统自动兑现车票,并将购票结果通知购票人。

去年12月27日开始,铁路部门在12306网站(含手机客户端),选取2019年春运期间部分能力紧张方向列车的长途区段,开展候补购票服务试点,减少旅客在购票需求没有得到满足时,耗费大量时间和精力反复查询余票。

中国铁路总公司有关部门负责人表示,候补购票功能是铁路部门坚持以人民为中心的发展思想,为旅客提供更加安全方便快捷的购票服务,有利于及时掌握旅客出行需求,科学组织列车开行,让运力安排更加精准,旅客购票有更好体验。

新疆枸杞“走红”国际舞台

□ 新华社记者 高晗

“我们走遍了精河所有的枸杞地,看到枝丫粗壮、结果好、果实饱满的枸杞枝就移种到苗圃进行培育、嫁接。”精河县枸杞产业发展局高级工程师赵玉玲回忆道,她的团队研究枸杞多年,选育了多个高产、优质的本土枸杞新品种。

从生物防控、配套栽培,选择良种等方面入手,赵玉玲和团队从源头上打造“绿色、有机、安全”的枸杞产品,并不断推广枸杞新品种,改造老枸杞园8万亩,亩均增收20%以上。

每当枸杞成熟的季节,翡翠般的绿叶簇拥着一串串玛瑙似的红果,当地不少农户不仅借此脱贫致富,颗粒饱满圆润的“小红果”还深受上万公里外欧美国家消费者的青睐。

近年来,随着德国、法国等国际高端市场对枸杞鲜果需求量逐年增加,一盒盒精河枸杞鲜果通过冷链物流运输,可以到达世界上许多地方。

为推进枸杞产业规模化、规范化发展,精河县采用“加工企业+服务公司+基地合作社”的合作模式,组建了25家枸杞专业合作社,发展订单农业。

“合作社去年与世界知名商超合作,出口枸杞达到48吨,通过有认证的枸杞到了欧洲就是稀罕物。”果康康农业合作社理事长、枸杞种植大户张勤说,作为枸杞产业的直接受益者,未来他将继续扩大规模,将合作社的枸杞产业做大做强。

新华社乌鲁木齐5月22日电

为了民族复兴·英雄烈士谱



这是罗志像(资料照片)。新华社发

新华社广州5月20日电(记者 李雄鹰)坐西向东,三间两廊格局,建筑面积216平方米,这便是位于广东佛山高明区杨和镇岗村的罗志烈士故居。

罗志,原名罗长生,罗志11岁时随叔父到吉林长春读书。1931年九一八事变后东北沦陷,少年罗志义愤填膺,积极宣传抗日。1932年9月,罗志投笔从戎,参加苏炳文领导的吉林抗日自卫军。东北民众救国军由于孤军作战,于1932年被迫退入苏联境内,罗志也随军行动。

1933年初,罗志从苏联到迪化(今乌鲁木齐),先后入新疆军官学校、新疆学院学习,后被选派到苏联留学。在迪化求学和工作期间,罗志受到俞秀松、林基路等中国共产党人的培养和教育,参加反帝爱国群众组织“新疆民众反帝联合会”,积极投身抗日救亡活动。他在此期间表示“要学习革命理论,树立坚定的革命信念,准备迎接残酷的革命斗争。”“革命必以正确的思想为本,才能不革错命。”“一切革命工作的目的,是要以改造和提高人民大众物质生活水平为前提,若革命目的失掉了这种意义,那就不成为革命。”

罗志在新疆学院毕业后,曾留校工作,后又任省立师范训育主任兼迪化反帝会干事等职务。罗志曾多次入狱。1946年3月,罗志参加迪化地下进步组织“新疆共产主义同盟”。新疆省联合政府成立后,罗志进入新疆中苏文化协会工作,积极向新疆各族群众介绍苏联社会主义建设成就,为推动中苏友好做了大量具体工作。

新疆省联合政府破裂后,罗志留在迪化坚持地下斗争,负责领导地下进步组织“民主革命党”迪化区委(即“战斗社”),出版《战斗》周刊。他以“庚克”为笔名在《战斗》周刊撰写了大量文章,大力宣传解放战争的进展情况,宣传马列主义和中国共产党的主张,揭露国民党反动派罪行,并组织领导和领导迪化的学生运动,为推动新疆和平解放作出不懈努力。

1949年8月23日,罗志应毛泽东主席邀请,从伊宁取道苏联前往北京(今北京)参加中国人民政治协商会议第一届全体会议。27日,因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事,罗志等5位同志不幸遇难。新疆伊宁市建有烈士纪念碑,由毛泽东同志为五位烈士题写碑文。

如今,罗志故居是高明区爱国主义教育基地。2010年8月13日,被列为高明区文物保护单位。杨和镇相关负责人介绍,目前正积极进行罗志故居修缮工作,除了日常的维护外,已多次邀请具备文物修复资质的知名设计修缮公司前往勘察,预计在2019年6月完成设计,2020年春节前,能以一个崭新的面貌向广大关心故居的群众开放。

朗朗乾坤除黑恶 清风正气保平安

(上接1版)其他案件涉及的违纪违法规干部正在进一步深挖细查中。

强化行业监管,深化重点治乱。坚持有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱和系统治理、源头治理、综合治理的原则,针对容易滋生黑恶势力的重点领域、重点地区、重点行业、重点人群,深入开展重点治乱工作。针对一些基层乡镇、农村、社区、校园周边存在的乱象乱点,向组织部、民政局、教育局等部门下发司法建议书、检察建议书、风险提示函9份,排查发现治安乱点23个,并全部整改到位,全面推动社会治安秩序持续好转。

注重综合治理 形成扫黑除恶专项斗争合力

推进综合治理,铲除滋生土壤。强化刑满释放人员、社区矫正人员、邪教人员、易肇事肇祸精神障碍人员、吸毒人员、流动人口等重点人群源头管控。加强综治基础建设,加强综治平台建设,将矛调、巡逻、治保、网格、便民服务有机整合到综治平台中。2018年以来调处各类矛盾纠纷266起。

夯实基层组织,强化源头治本。把扫黑除恶专项斗争同基层党建工作结合起来,建立党建联系点制度,县、乡、包联领导,定期沉下去解决问题。扎实开展基层党组织整体提升年活动,全县确定软弱涣散党组织16个,全部由县级领导担任整顿工作组组长,一对

一制定方案,一村一策推进整顿。组织110个县直机关党组织与143个农村党组织结对联建,以城带乡、以乡促城。

为深入推进扫黑除恶专项斗争,交城县认真落实中央扫黑除恶专项斗争第二督导组与山西省委对接会精神和省、市工作部署,出台边督边改工作方案,各级主要负责人开展履责督导谈话,层层传导压力,切实将边督边改要求抓在手头,落到实处,推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深发展。截至目前,全县成功打掉恶势力犯罪集团2个,恶势力犯罪团伙6个,破获刑事案件35起,行政案件1起,刑事拘留46人,逮捕31人,上网追逃7人。2018年全县共立刑事案件329起,同比下降27%;“盗抢骗”案件同比下降57.14%。全县治安形势明显好转,社会秩序进一步改善。

为巩固专项斗争成果,提升工作成效,2019年,交城县坚持早谋划、早动手,继续深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,以中央督导组“回头看”为契机,再次开展自查,力争五月底前实现现有案件、线索“双清零”。以“深挖根治”为总目标,落实省委“十个进一步”“十个不断强化”和“三打三治”工作部署,按照市委“六聚焦六深化六提升”工作安排,以更加饱满的斗志、更加有力的举措、更加过硬的作风,再鼓干劲,不断前进,坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗。



5月22日,在泰安市泰山风景区八亩地村,果农在采摘枸杞。新华社记者 郭绪雷 摄